



天水

李陵别苏武歌 (节选)

◎ 杨道

他的牛羊盗去了大半,牧羊人的日子就过得越发悲惨了。

——大约将近十年后,英明神武的汉武帝刘彻在五柞宫驾崩,他八岁的儿子刘弗陵继承大统。年轻的皇帝在霍光、金日磾、桑弘羊等一干重臣的辅佐下,与匈奴和好,牧羊人才得以解救。

——伟大的史学家司马迁并没有记下牧羊人的悲惨身世。牧羊人的故事只好通过他自己现身说法传遍了大汉朝野。于是,人们只知道这个名叫苏武的牧羊人,在他四十岁那年的天汉元年(公元前100年)奉命以中郎将的身份持节出使匈奴,被扣留于北海整整十九年,受尽了人间折磨,他成了张骞之后又一个持节不屈的大汉使者,受万众敬仰。

事实上,不管是他的羊群被丁零部落的人偷走的此时,还是他在狐鹿姑单于治下的往后将近十年,苏武的日子都过得要比他刚被拘留到北海的时候好了很多,所以在他回归大汉之后,忆苦思甜的日子里,苏武提得最多的便是开头那难熬的几年:

“他们把我押解到了北海,给我十几只公羊,说,等哪一天公羊下了羊羔便送我回家。”苏武每每说到这里,便会摸着发白的胡须沉默良久,然后,不出意外地就能听到聆听者一齐发出的唏嘘之声,这像极了他那些年调顺的羊,苏武望着那一堆肥头大耳的同僚,看着从他们眼睛里发出的惊叹之光,他便很快能将自己的思绪深陷于那无边的风雪之中——他的记忆中除了漫天的风雪,再也找不到一片草原盛夏的明亮。那可怕的冬天像一匹巨大的怪兽随时都会将他吞噬。

“是那大汉的旄节给了我活下去的勇气。”这一句话他说得十分平静。的确,那些年里那根放羊的鞭子就是他唯一的希望。有时候,苏武也会恍惚一阵,他立刻就能想到最后的将近十年光阴里,除了那断断续续的旄节,还有一个人给予了他一切可能的帮助,但此时此刻他不能说出他的名字。那

两个字就像一道咒符将他后来的将近十年光阴封闭了起来,令他在讲述艰辛的时候必须要将那一段不算太过煎熬的日子剪去。当然,也有人发出过质疑,把苏武会说:“在去北海之前,他们把我囚禁在地洞里,断绝一切供应,我是吃着毡毛,嚼着从地洞入口的缝隙里飘下的雪花活下来的。”苏武用这种倒叙的方式避开了人们的疑问。聆听者往往会在这一句之后,惊呼:“天神助也!”

“没错,匈奴人以为是昆仑神在暗中帮我,所以才放弃了要杀死我的愚蠢想法。”苏武讲到这里,仍旧会像刚开始讲述的那样,平静地望着或惊讶出神、或泪流满面的同僚们。但那个众人眼中的叛徒的容貌还是会如影随形地挤进他的脑海,令他若不堪言。

——直到一百多年后,东汉刘秀复国,史学家班固才把牧羊人苏武的故事写了下来,收进了他历时二十多年编修而成的《汉书》中。那个背叛了大汉、降了匈奴的汉朝将军的名字才堂堂正正地和苏武的故事并在一起,人们才知道一个叫李陵的将军数次到北海劝降苏武,而苏武不为所动,他便喟然叹曰:“嗟乎,义士!陵与卫律之罪上通于天。”啊呀,你苏武才是真正的大汉忠义之臣,我李陵与卫律既然做了匈奴的大王,我们的罪孽真是大过了天。“因泣下沾衿,与武诀去。”班固说,李陵被苏武的气节折服,于是直哭得泪水浸湿了衣襟,才告别苏武而去。

读《苏武传》,每到此处,便掩卷长叹,心里五味杂陈,不由得会想到,如果是司马迁来写苏武和李陵的故事,又会是怎样一番风景?

张骞从西域返回的时候,太史公还是寸功未立、年方二十的翩翩少年。张骞出使西域的见闻和经历引得满朝震惊,人们不但同情他十三年来的坎坷遭遇,更被他滔滔不绝讲述的奇闻瑰丽的西域人情风光而深深折服。太史公谦虚地向张骞求教并作了

详细的笔记,然而在二十多年后他开始动手写《史记》的时候,重新翻阅当年的笔记,为了使史料真实可信,他通过翻阅大量的资料来相互印证,从而对张骞当年的言辞在某些地方有了疑虑。所以,他以为张骞对历史的贡献重点在于他将陌生的西域世界呈现给了中原——他把张骞定义为一个打开西域窗口的探险家和外交家,而不是持节出使西域的大汉功臣。太史公的史学格局无疑是开阔而博大的,他将张骞放置在历史的洪流中进行翻检,因此才写出了以张骞的见闻和经历为中心的《大宛列传》,而非非张骞传。这是耐人寻味的一个结果,后人自能看出,在太史公心中,张骞与那些历史“名流”比起来,还不够格。“今自张骞使大夏之后也,穷河源,恶睹《本纪》所谓昆仑者乎?余不敢言之也。”他最终在自己的质疑中将张骞放低了一个层次。

认真来论,自张骞之后,其余出使匈奴的汉臣都不会有张骞对大汉朝、对中原文明的贡献大。相比之下,苏武除了个人遭遇的非人境况之外,并没有超越张骞的地方。班固写《苏武传》在气势和格局上就比太史公低了不止一个级别,而班固对苏武的书写主观臆断的成分太多,他甚至不吝笔墨,大篇幅叙述了一个彰显苏武忠义勇敢的虚构故事,他以一个小说家的一家之言任意曲解李陵来反衬苏武的高大形象,这不但脱离了史学写作的轨道,还诱导了后世人们对李陵、甚至李广一脉的诋毁和唾弃。所以,很多时候,我是把《后汉书》当作小说来读,而不是史学著作。

杨道:本名杨来江,1981年生,甘肃天水人。中国作家协会会员。迄今发表小说、散文等150余万字。获首届山东文学奖、第五届黄河文学奖、第二届红豆文学奖、第九届华语原创文学大赛奖、第二十六届梁斌文学奖、第二届林语堂散文奖等多种奖项。出版小说集《天黑请回家》等4部。



王农民在城里的幸福生活

——访农民作家王前恩
段序培

着清晨的阳光,他手里挥舞着他的“老伙计”跟满地的尘埃、垃圾作战,所经之处洁净如洗。然而他在心里,思索着的却是文学。

王前恩曾当过兵,在水库工作了二十多年,后来又务农,还养了十五年猪。对于他来说,扫地既是谋生方式,更是创作的源泉。他一边观察着城市的风景,一边思考着身边的人和事。在劳动之余,放下扫把、簸箕休息时,别人聊天、玩手机,而他则拼命挤时间读书、写作,他每天给自己制订至少一千字的创作任务。

说起自己的“文学人生”,王前恩说要从三十多年前开始。“我当了五年兵,1981年退伍后,看到村里缺新闻宣传员,因为平时爱看书读报,就自愿承担起这份工作。”后来他在水库时,繁重的工作、偏僻的环境,并没有阻挡住他追逐文学的脚步。经常下班回来累得躺在床上动不了,但他依然坚持一周写一篇小说。他的衣兜里经常揣着纸和笔,脑子一有灵感,就赶紧掏出纸笔记下来。

倾情文学 三易其稿

30多年来,王前恩作为一名文学爱好者,做得最执着的事就是坚持读书。生活中的他勤劳善良、十分简朴,但对于买书却毫不吝嗇,是名副其实的“书迷”。“不干活时就看书,闲了就写,书一拿到手我就觉得踏实,就觉得高兴,书是世界上最好的东西。”不善言辞的他,说到书脸上总是洋溢着笑意。言传不如身教,受他影响,儿子也喜欢看书、学习,最后顺利地考上了兰州大学。

1987年时,王前恩开始接触到小说,很快被简约精悍、主题鲜明的短篇小说吸引,从而开始小说的创作。记得1991年时,结合水库的工作生活,他写了一篇《这片坡地》投递到《陕西日报》,没几天他就收到了编辑老师王文阁的信,说作品用语简练、构思巧妙,就是内容过长,可否压缩至一千五百字以内再寄他。他连夜修改第二天一早再次投递出去,很快这篇作品就见报了,这更加坚定了他对文学的追求。

多年来,在孩子用过的作业本背面,王前恩趁着灵感不期而至尽情叙写,再于夜深人静时认真地抄写一遍。他把“比较满意之作”都珍藏在一个箱子里。怎样将它们上传到一些文学网站呢?王前恩筹备了很久,终于2008年攒够钱买了一部电脑,花费精力不少,但他始终“玩不转”,无奈只好拜托文友请人帮他变成电子稿,最后他会在自己的电脑上精雕细琢,他要对作品负责,对文学负责。

沉下心来 多打“粮食”

对于写作,王前恩是有灵性的,有句话叫“水到渠成”,但他却经常是“文思泉涌”,一下笔就收不住了。记得有一个下午,他一口气写出近万字的短篇《女人泪》,老伴抱怨道:“饭不吃、猪不喂,就知道写写写,看你能写出来个啥!”

这还真是出乎他老伴意料了,30多年来,王前恩先后在《陕西日报》《特别关注》《新故事》《羊城晚报》《小说月刊》《金山》《燕赵文学》等报刊发表小说百余篇,多篇小小说曾入选《中国当代闪小说超值经典珍藏书

系》《英译当代中国闪小说精选集》等选集,并出版了《遍地是狼》《我的权我做主》《心碑》《回望六十年》等小说散文集。《王农民在城里的幸福生活》一书中,收录了他近年来创作的短篇、微型小说及闪小说共计172篇,描绘了社会底层务工经历及农民工生活百态。这些书籍被省市区各级图书馆和一些大专院校展出。

王前恩看来,写作之路并无捷径,就是要多思考、多观察、多看书。他的作品多取材于他所熟知的城市阅历和农村见闻,语言生动质朴,人物刻画形象,极富乡土气息,流露着对社会底层的密切关注和对人生的哲理思考,充满着爱与人情味。

他言语朴实,但每句话都能道出深刻的道理。对于取得的成就和获得的荣誉避而不答,“吆喝得再紧,打不下粮食也不顶事。文学这个圈子是以作品说话的,只有沉下心写东西,才能被读者认可。”

王前恩手中的扫把清扫的不仅是小区的环境卫生,也是他干净清白的心灵和品格。“只有扬善抑恶的作家,才能写出好的文学作品。”三十多年他用实际行动诠释了文学的坚持和对生活的热爱。写作俨然成了他生命的一部分,渗入了他的血液中!



踏春曲 (组诗)

■ 王天云

行香子·春日

水蹙晴纹。燕袅紫茵。柳生烟、罗袂萦春。暗香曲度,疏影兰熏。看花儿开,蝶儿舞,女儿嗔。
香渺闲云。淡荡芳滨。泛崇光、波漾檀唇。慢摇金步,一笑斜昏。但行同风,坐同月,醉同人。

蝶恋花·初春渭岸独步

渭岸风闲舒柳眼。摇曳春丝,弄影还轻浅。逐日暖红才款款。流波度曲涛声远。
总把深情醒满面。桃李枝头,几缕芳心展。光景从来归灿烂。谁知灿烂长牵绊。

蝶恋花·小院梨花

满院梨枝初破萼。肌骨盈盈,骤展羞还却。翠蝶探春春不觉。年年未解双栖托。
久忆阳台风也著。看那人人,依旧还如昨。心事且抛墙一角。花秣时节深深约。

临江仙·春赏桃花归后

我笑桃花一场风。桃花谢了匆匆。香销慢剪最伤容。踏春人里,多少识残红。
深徇曲廊天欲晚,余晖铺就归踪。且行还止已空濛。携来明月,对影落花中。

行香子·周日农家春行

滟滟春塘。袅袅炊房。绕疏篱、风韵生香。菜花拆遍,阡陌金黄。正蜂游丛,蝶衔蕊,燕穿梁。
荠麦青颺。剪韭茸决。挹流云、飞鸟凭缰。晚晴周日,素履蓬庄。但闲吟诗,醉酬酒,景烧肠。

水龙吟·春望

楼前粉蝶翻飞,春光骀荡流莺婉。新黄争簇,浮英泛蕊,娇娆弄软。
顿雨新晴,彩虹初漾,赏鱼游戏。捻芳枝嗅后,神清气爽,身轻快、香风面。

莫负韶华最短。忘情处、倚阑怀远。平生底事,何言亏得,一厢夙愿。
疏影频摇,绰姿屡浪,暗通心款。望云峦、万里来来去去,叫人肠转。

定风波·渭柳

渭柳条条曳嫩丝。燕莺频挽细腰枝。秀骨付春春更赋,谁解,岸边孤影种相思。
东望前途多险阻,何惧,一怀风雨一怀诗。常叹此生身是客,无奈,满河漂絮是情痴。

王天云:武功县人,现在宝鸡长期从事党的宣传思想工作,系中华诗词学会、中国诗赋学会、陕西诗词学会会员,诗作已在《中国诗赋》《中华辞赋》《诗词百家》《诗词报》《星星》等全国上百家专业刊物发表。

七律·咏槐花

■ 董建新

人间四月芳菲艳,百色千姿竞美妍。唯有槐花开僻野,悄张雪瓣缀梢端。素颜慵整存洁质,靛郁远播压麝兰。最喜甜香宜麦饭,齿唇流涎胜脚筵。

汉字的魅力 (外一首)

——联合国中文日有感

■ 郑周煊

火鸟衔卷朝凤台,熊罴蹄印灵感来。仓颉造字传千古,音形义韵彰华彩。

雨生百谷

暮春时节雨芳菲,柳花散尽吐翠微。雨生百谷地气旺,杜鹃声声农事催。

